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— Ба рыс Ана толь е віч, да-
вей це пач нём з, ба дай, са ма га 
хва лю ю ча га га ра джан пы тан-
ня: у мін скіх аў то бу сах бу дуць 
тур ні ке ты?

— Ма гу ска заць дак лад на — 
тур ні ке таў не бу дзе. За мест іх бу-
дуць спе цы яль ныя элект рон ныя 
пры бо ры — так зва ныя ва лі да та-
ры. Яны бу дуць раз ме шча ны на 
по руч нях за мест кам по сце раў. І 
пра езд трэ ба бу дзе аплач ваць з 
да па мо гай бес кан такт най смарт-
карт кі (па доб ная карт ка ўжо дзей-
ні чае ў мет ра па лі тэ не. — Аўт.). 
Пры клаў шы яе да эк ра на ад на го з 
ва лі да та раў, мож на бу дзе ўба чыць 
на экране, ад бы ла ся апла та ці не. 
На бес кан такт най кар це ўся не-
аб ход ная ін фар ма цыя па апла це 
«за шы та» ў чы пе. І за та кой карт-
кай бу ду чы ня — гэ ты элект рон ны 
пры бор па ві нен быць адзі ным і для 
мет ра па лі тэ на, і для на зем на га 
транс пар ту. Бо элект рон ны чып 
да зва ляе за пі саць роз ныя кам бі-
на цыі — і па ча се, і па ві дах транс-
пар ту, і па коль кас ці па ез дак. Ну 
а верх дас ка на лас ці — за піс на 
карт ку «элект рон на га ка шаль ка» 
ў вы гля дзе ней кіх транс парт ных 
адзі нак: вы па паў ня еце яе на пэў-
ную су му, а по тым ка рыс та е це ся 
транс пар там, па куль гэ тая су ма не 
спі шац ца з карт кі.

І гэ ты «элект рон ны ка ша лёк» 
да зво ліць рэа лі за ваць апла ту пра-
ез ду ў за леж нас ці ад ад лег лас ці: 
не аб ход на бу дзе ад зна чыць кар-
ту пры па чат ку па езд кі і ў кан цы. 
Умоў на ка жу чы, вы ад зна чы лі кар-
ту на ўва хо дзе ў мет ро — у вас спі-
саў ся поў ны кошт па езд кі. Але ка лі 
вы пра еха лі толь кі 3 стан цыі мет ро 
і на вы ха дзе ад зна чы лі карт ку, то 
вам пэў ная су ма вер нец ца на зад. 
Што ты чыц ца на зем на га транс-
пар ту, то тут тое са мае: ад зна ка 
кар ты па він на быць у па чат ку па-
езд кі і ў кан цы. Ка лі ж ад зна кі на 
вы ха дзе ня ма, то прос та спі шац-
ца ўвесь кошт па езд кі. Пры чым 
вар та за ўва жыць, што па кі ла-
мет ро вай апла ты пра ез ду не бу-

дзе — ва ўмо вах го ра ду адзін кай 
вы мя рэн ня бу дзе пры пы нак. Так 
што тыя раз мо вы, што ледзь ве 
не заўт ра трэ ба бу дзе пла ціць у 
за леж нас ці ад та го, якую ад лег-
ласць пра ехаў,  — не ад па вя да юць 
рэ ча іс нас ці, бо гэ та не пер шы этап 
рэа лі за цыі пра ек та.

— Коль кі каш туе рэа лі за цыя 
та кой сіс тэ мы і на пра ця гу яко-
га ча су пла ну ец ца ажыц ця віць 
гэ ты пра ект?

— Срод кі на гэ та не аб ход ны 
знач ныя: у цэ лым мы ацэнь ва ем 
кошт сіс тэ мы пры клад на ў 20 міль-
ё наў до ла раў. Гэ та вя лі кія гро шы, 
та му сён ня скла да на ка заць пра 
ней кае ра за вае ад шук ван не та кіх 
срод каў для рэа лі за цыі сіс тэ мы, 
ска жам, на пра ця гу го да. Тэх ніч-
на гэ та маг чы ма з пры цяг нен нем 
ней кіх ста рон ніх кам па ній, якія 
зай ма лі ся па доб ны мі маш таб ны-
мі пра ек та мі, але сён ня мы ба чым 
ін шы шлях у вы гля дзе па этап най 
рэа лі за цыі. Маг чы ма, яна рас цяг-
нец ца, але пры гэ тым бу дуць мак-
сі маль на пры цяг ну ты бе ла рус кія 
рас пра цоў шчы кі пра грам на га за-
бес пя чэн ня і вы твор цы аб ста ля-
ван ня (на прык лад, тых жа ва лі да-
та раў). Што ты чыц ца 2012 го да, то 
сё ле та мы пла ну ем вес ці ра бо ту, 
звя за ную ў асноў ным з мет ра па-
лі тэ нам. Бо сіс тэ ма, якая сён ня іс-
нуе, па тра буе раз віц ця. Вядома, 
яна поў нас цю пра ца здоль ная, але 
не ад па вя дае сён няш ня му дню — 
па чы на ю чы ад маг ніт ных кар так, 
якія ства ра юць шэ раг праб лем, 
за кан чва ю чы та рыф най па лі ты-
кай (бо ця пер карт ка не да зва ляе 
рэа лі за ваць шэ раг кам бі на цый па 
апла це пра ез ду). Пра ект раз віц ця 
сіс тэ мы ў мет ра па лі тэ не мае на 
ўва зе ства рэн не не каль кі ўзроў-
няў. Ніж ні ўзро вень — гэ та стан-
цыя, ся рэд ні — аб' яд нан не стан-
цый ад ной лі ніі, верх ні ўзро вень 
— аб' яд нан не ўся го мет ра па лі тэ на 
са ства рэн нем адзі на га сер ве ра 
і поў на га цэнт ра лі за ва на га кі ра-
ван ня, збо ру і за хоў ван ня ін фар-
ма цыі.

Так са ма сё ле та пры спры яль-
ным раз віц ці па дзей мы пла ну ем 
вый сці з бес кан такт най карт кай 
і на на зем ны транс парт. Праў да, 
па куль асна шчаць ва лі да та ра мі 
ру хо мы са стаў не бу дзем, та му на 
карт цы бу дзе за пі са ны від транс-
пар ту і тэр мін дзе ян ня. Па коль кі 
ві зу аль на та кую карт ку не пра-
ве рыш, у кант ра лё раў па са жыр-
ска га транс пар ту з'я вяц ца руч ныя 
тэр мі на лы, якія бу дуць па каз ваць 
тое, што за пі са на на кар це.

У на ступ ным го дзе бу дзем 
ду маць пра асна шчэн не ру хо ма-
га са ста ву ва лі да та ра мі, бо гэ та 
ад на з най больш да ра гіх час так 
пра ек та. На адзін ку транс пар ту іх 
трэ ба не менш за 5 штук, а з улі-
кам та го, што ў нас за дзей ні ча на 
2300 транс парт ных адзі нак, — гэ-
та ўжо бу дзе вя лі кая коль касць — 
дзя сят кі ты сяч ва лі да та раў. Плюс 
да дат ко вае аб ста ля ван не на ру-
хо мым са ста ве, плюс ства рэн не 

пра цэ сін га ва-эмі сій на га цэнт ра 
для ўлі ку про да жу і апла ты і г. д. 
Так што гэ та за да чы не тан ныя, 
але мы імі бу дзем зай мац ца.

— Ёсць пра па но вы з бе ла-
рус кіх ці за меж ных фір маў па 
ўка ра нен ні гэ тай сіс тэ мы?

— Ёсць бе ла рус кія фір мы, 
якія зай ма юц ца ў гэ тай га лі не 
або су меж най. Але сіс тэ ма раз-
на пла на вая — гэ та і пра грам нае 
за бес пя чэн не, і аб ста ля ван не, і 
яго ман таж. І ўні вер саль най фір-
мы, якая ро біць усе гэ тыя ві ды 
ра бот, па сут нас ці ня ма. Та му бу-
дзем пры цяг ваць тых, хто змо жа 
вы кон ваць та кія ра бо ты на ней-
кіх кон курс ных умо вах. Так са ма 
пла ну ем вы зна чыць ней ка га ге-
не раль на га ін тэ гра та ра, які бу дзе 
вес ці ўвесь пра ект.

— Вы ска за лі, што агуль ны 
кошт ука ра нен ня аў та ма ты за-
ва най сіс тэ мы апла ты пра ез ду 
ў ка му наль ным па са жыр скім 

транс пар це ацэнь ва ец ца пры-
клад на ў 20 міль ё наў до ла раў. 
Гэ тыя срод кі пла ну ец ца па сту-
по ва за клад ваць у ца ну бі ле та?

— Не, та рыф ні як не ўвя за ны 
з ука ра нен нем гэ тай сіс тэ мы. Пы-
тан не ні ў якім ра зе не ста віц ца 
так, каб зра біць гэ та за кошт па-
са жы раў. Гэ та ро біц ца для па са-
жы раў, але не за іх кошт.

— А якая асноў ная мэ та 
ўка ра нен ня аў та ма ты за ва най 
сіс тэ мы — іс ці за пра грэ сам, 
па вя ліч ваць збо ры, ра біць 
больш зруч ным па са жыр скі 
транс парт?

— Ка лі ка заць пра па ве лі-
чэн не збо раў, то для гэ та га ня-
ма ча гось ці леп ша га за сіс тэ му 
кан дук та раў. На прык лад, сіс тэ-
ма, ука ра нё ная ў Ка за ні на на-
зем ным транс пар це, поў нас цю 
па бу да ва на на кан дук та рах: яны 
пра цу юць з руч ны мі ва лі да та ра мі, 
якія, акра мя функ цыі кант ро лю, 

яшчэ і ма юць функ цыю спі сан ня 
па ез дак. Вось та кая сіс тэ ма на кі-
ра ва на ме на ві та на збор да хо даў. 
А мы ад на знач на лі чым, што ў XXІ 
ста год дзі за хоў ваць кан дук та-
раў — гэ та нон сэнс. Дый гэ та не 
тая пра фе сія, ку ды мож на пры-
цяг нуць лю дзей і за бяс пе чыць 
поў нае ўкам плек та ван не шта-
ту. Па-дру гое, ка ля 30% са бра-
най кан дук та рам вы руч кі ідзе на 
тое, каб аку піць яго ра бо ту. Так 
што асноў ныя мэ ты — гэ та, без-
умоў на, пра грэс, зруч насць для 
па са жы ра, без на яў ныя раз лі кі і 
г.  д. А што ты чыц ца эка на міч на га 
эфек ту, то мы лі чым, што ён бу-
дзе, але сён ня ка заць пра ней кія 
кан крэт ныя ліч бы цяж ка, бо гэ та 
маг чы ма толь кі пры ўка ра нен ні 
сіс тэ мы, пры нар маль ным ра зу-
мен ні сі ту а цыі па са жы ра мі (тут 
так са ма не ма ла важ ныя іх па во-
дзі ны і стаў лен не) і пры нар маль-
ных ме та дах уз дзе ян ня на па са-
жы раў. Ка лі ка заць пра апош ні 
склад нік, то, на прык лад, у Санкт-
Пе цяр бур гу штраф за без бі лет-
ны пра езд сё ле та па вы ша ец ца 
са 100 ра сій скіх руб лёў да 1000 
(ка ля $30). Гэ та ўжо да стат ко ва 
вялікая су ма. Яны зра зу ме лі, што 
трэ ба ўздзей ні чаць на па са жы ра, 
бо ёсць лю дзі, якія ра зу ме юць і 
пла цяць, а ёсць «зай цы», якіх трэ-
ба пры му сіць пла ціць.

— Ка лі я пра віль на зра зу меў, 
то і ў «Мінск тран се» спа дзя юц-
ца на свя до масць га ра джан, 
але кант ра лё ры па-ра ней ша му 
за ста нуц ца?

— Так. Праў да, з па ве лі чэн нем 
шта ту кант ра лё раў так са ма ёсць 
пы тан ні. Не хо чуць іс ці лю дзі ў 
кант ра лё ры, бо цяж ка сён ня зма-
гац ца з на шы мі па са жы ра мі-без-
бі лет ні ка мі. Ха ця ёсць і ін шая ня-
доб рая тэн дэн цыя: ка лі лю дзі не 
сва рац ца, а прос та ад да юць гэ ты 
штраф у 7,5 ты сяч. Бо «за крыць» 
увесь го рад кант ра лё ра мі нель га, 
і ча ла век ра зу мее — на ват ка лі ён 
за ме сяц у леп шым вы пад ку 3 ра-
зы па па дзец ца, то гэ та бу дзе ўсё 
ад но тан ней за пра яз ны...

У лю тым у Мін ску 
з'я віц ца пер шае 

элект рон нае таб ло 
на пры пын ку?

— На коль кі я ве даю, за раз у 
Мін ску ўжо рэа лі зу ец ца адзін 
іна ва цый ны пра ект — ука ра-
нен не сіс тэ мы на ві га цый на га 
за бес пя чэн ня і пе ра да чы зве-
стак у на зем ным па са жыр скім 
транс пар це. Рас ка жы це, на 
якім эта пе за раз зна хо дзіц ца 
гэ ты пра ект?

— У прын цы пе, сіс тэ ма рэа лі-
за ва на да стат ко ва аб' ём на і поў на 
— за ста ло ся толь кі не каль кі эле-
мен таў для поў на га за вяр шэн ня 
пра ек та. У 2012 го дзе мы вы ка на-
ем гэ тыя ра бо ты. На сён ня ўвесь 
ру хо мы са стаў прад пры ем ства аб-
ста ля ва ны на ві га та ра мі. Маг чы ма, 
вы ба чы лі іх у ва дзі це ля на па нэ лі 
— там на дыс плэі ідзе ін фар ма цыя 
з рас кла дам ру ху, ёсць маг чы-
масць звя зац ца з дыс пет ча рам. А 
ўся ін фар ма цыя пра транс парт ны 
сро дак пе рад аец ца ў цэнтр упраў-
лен ня ру хам, які зна хо дзіц ца на 
Пар ты зан скім пра спек це.

Для ча го зроб ле на гэ тая сіс тэ-
ма? Па-пер шае, для кант ро лю за 
пра цай кі роў цы. (Ба рыс Ана толь е-
віч па каз вае на сва ім кам п'ю та ры 
кар ту Мін ска, па якой ру ха юц ца 
ма лень кія кро пач кі — аў то бу сы, 
тра лей бу сы, трам ваі.  — Аўт.). 
Вось рух транс пар ту ў рэ аль ным 
ча се. Мо жам на ціс нуць на лю бы 
транс парт ны сро дак і ўба чыць поў-
ную ін фар ма цыю: ідзе ён па рас-
кла дзе ці спаз ня ец ца і г. д. Гэ тая 
ін фар ма цыя збі ра ец ца, на за па-
шва ец ца, і мож на пра ана лі за ваць 
праз пэў ны час пра цу асоб най ру-
хо май адзін кі, пе ра мя шчэн не па 
пры пын ках. І ка лі ра ней ва дзі цель 
на апош нім кру зе мог не дзе не да-
ехаць, за вяр нуць, ра ней за ехаць 
у парк, сён ня гэ та прак тыч на вы-
клю ча на, бо усё на ві да во ку. Плюс 
ёсць маг чы масць рэ гу ля ван ня ру-
ху, вы ра шэн ня ней кіх праб лем ных 
сі ту а цый дыс пет ча рам. А па коль-
кі мы ма ем ін фар ма цыю пра рух 
транс пар ту, то, зна чыць, мо жам 
аб' ек тыў на ад каз ваць на скар гі 
пра яго за трым ку. Бы лі та кія вы-
пад кі, ка лі лю дзі пі са лі та кія скар гі: 
маг чы ма, ім трэ ба бы ло спаз нен не 
на пра цу апраў даць ці яшчэ што. 
А ка лі прад' яў ля ем па се кунд ную 
раз дру коў ку ру ху аў то бу са ці тра-
лей бу са, то пы тан ні зды ма юц ца.

— А што ў рам ках гэ тай сіс-
тэ мы яшчэ за ста ло ся зра біць?

— За ста ло ся тэх ніч нае пы-
тан не па бяс пе цы, ін фар ма цыі, 
якая пе рад аец ца. Бо ка лі іс нуе 
ней кая су вязь па між ва дзі це лем 
і цэнт рам кі ра ван ня, то яна па-
він на быць аба ро не на, каб нех та 
яшчэ не змог па кі ра ваць ру хам 
транс пар ту.

Так са ма ў скла дзе пра ек та 
ёсць та кі пункт, як «ін фар ма ван-
не па са жы раў на пры пын ках». 
Спа дзя ю ся, што ў па чат ку лю та-
га элект рон нае таб ло з'я віц ца для 
тэс та вай экс плу а та цыі на ву лі цы 
Мас коў скай. На ім па са жы ры змо-
гуць па гля дзець, праз коль кі хві-

лін прый дзе той ці ін шы аў то бус, 
ка лі прый дзе на ступ ны. Ска жам, 
ка лі ты ба чыш, што праз 2 хві лі-
ны прый дзе на ступ ны аў то бус, то 
мож на і не ла мац ца ў пе ра поў не-
ны аў то бус, які ўжо прый шоў. Ці 
ка лі ты ба чыш, што твой аў то бус 
за трым лі ва ец ца, то мож на ска-
рыс тац ца ін шым транс пар там. 
Так са ма таб ло пра ду гледж вае 
бя гу чы ра док, дзе мож на апе ра-
тыў на пус каць ін фар ма цыю пра 
збоі ў ру ху транс пар ту.

Акра мя та го, сіс тэ ма збо ру ін-
фар ма цыі да зва ляе зняць з аў то-
бу са, тра лей бу са, трам вая роз ную 
ін фар ма цыю і пе ра даць на цэнт-
раль ны сер вер. На прык лад, пад-
клю чыў шы спе цы яль ныя элект-
рон ныя пры ла ды, мы мо жам у ан-
лайн-рэ жы ме мець ін фар ма цыю 
пра ра бо ту, ска жам, ацяп ляль ні ка 
аў то бу са — і сён ня ўжо амаль усе 
ацяп ляль ні кі са ло наў аў то бу саў 
пад клю ча ны да гэ тай сіс тэ мы. 
Плюс мы пра цяг ва ем асна шчаць 
аў то бу сы тэм пе ра тур нымі дат чы-
ка мі, якія па каз ва юць тэм пе ра ту ру 
ў са ло не. Па ча лі мы ўста лёў ваць і 
спе цы яль ныя дат чы кі па лі ва, дзя-
ку ю чы якім у рэ жы ме рэ аль на га 
ча су мы мо жам ад соч ва юць уз ро-
вень па лі ва ў ба ку, п рад ухі ля ю чы 
маг чы мыя злі вы.

Так што маг чы мас ці гэ тая сіс-
тэ ма для да лей ша га вы ка ры стан-
ня ства рае да стат ко ва знач ныя 
— лю бы бар та вы кам п'ю тар мо жа 
быць пад клю ча ны да яе і ін фар-
ма цыя пра транс парт ны сро дак 
мо жа быць атры ма на дыс тан-
цый на.

— А ці да зва ляе гэ тая сіс тэ-
ма вы ра шаць прак тыч ныя пы-
тан ні на ступ на га чы ну: вось, 
на прык лад, я жы ву ў Дамб-
роў цы, і ў мя не скла ла ся та кое 
ўра жан не, што аў то бу сы двух 
роз ных марш ру таў хо дзяць 
«па ра во зі кам» — пры яз джае 
101-ы, за ім ад ра зу — 121-ы. А 
по тым — ні вод на га на пра ця гу, 
мо жа, дзе ся ці хві лін. Ці маг чы-
ма як-не будзь пра ана лі за ваць 
рас клад ру ху і раз вез ці гэ тыя 
«па ра во зі кі»?

— Так, мы ма ем маг чы масць 
та кую ін фар ма цыю атры маць, 
але ана лі за ваць і пры маць ме ры 
скла да на — бо, на прык лад, у вас 
на пры пын ку аў то бу сы ідуць «па-
ра во зі кам», а по тым — ра зы хо-
дзяц ца. І ка лі мы тут «па ра во зік» 
раз вя дзём, то ён мо жа ўзнік нуць 
у ін шым мес цы. Але пы тан не пра-
віль нае, і ім, без умоў на, трэ ба 
зай мац ца больш ак тыў на.

Гу та рыў Па вел БЕ РАС НЕЎ.

ЧУТ КІ пра тое, якія зме ны ча ка юць па са жыр скі 
транс парт Мін ска, хо дзяць са мыя роз ныя: па чы-
на ю чы ад уста лёў кі тур ні ке таў у аў то бу сах і за кан-

чва ю чы ды фе рэн цы я на ва най апла тай у за леж нас ці ад 
кі ла мет ра жу. Пра тое, які ж зме ны на са мрэч ча ка юць 
ка му наль ны транс парт ста лі цы, а так са ма пра ўка ра-
нен не аў та ма ты за ва най сіс тэ мы апла ты пра ез ду і пра 
сіс тэ му на ві га цый на га за бес пя чэн ня мы па гу та ры лі з 
Ба ры сам ДЗЕ МІ ДО ВІ ЧАМ — пер шым на мес ні кам ге не-
раль на га ды рэк та ра, га лоў ным ін жы не рам дзяр жаў на га 
прад пры ем ства «Мінск транс».

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Што са мае важ нае ў пра гра ме?
— Са мае важ нае тое, што там па-

ча лі ка заць аб дзяр жаў на-пры ват ным 
парт нёр стве. Гэ та та кая біз нэс-ма дэль, 
у якой удзель ні ча юць не толь кі дзяр жаў-
ныя, але і пры ват ныя струк ту ры. Дзяр-
жаў ных гро шай, як пра ві ла, не ха пае. 
Асаб лі ва ў ця пе раш ніх умо вах. Бюд жэт 
жа не гу ма вы. І для та го, каб раз ві ваць 
вы со ка тэх на ла гіч ныя вы твор час ці і 
на ву ко выя да сле да ван ні, не аб ход на 
пры цяг ваць гро шы пры ват ні каў. Та-
му пад крэс лі ваю, што ў гэ тай пра гра ме 
ўпер шы ню га во рыц ца аб та кой біз нэс-
ма дэ лі. Я лі чу, што гэ та перс пек тыў ная 
ма дэль. Яна вель мі шы ро ка вы ка рыс-
тоў ва ец ца ў Злу ча ных Шта тах аж но з 
па чат ку 80-х га доў. З па чат ку 2000-х гэ-
тай ма дэл лю шы ро ка ка рыс та юц ца ра сі-
я не. Ра сій скае «Скол ка ва» (іна ва цый ны 
цэнтр, на ву ко ва-тэх на ла гіч ны комп лекс 
па рас пра цоў цы і ка мер цы я лі за цыі но-
вых тэх на ло гій. — Аўт.) ства ра ец ца па 
гэ тай біз нэс-ма дэ лі. Та му я ду маю, што 
ка лі гэ тая ма дэль за пус ціц ца, не ка то рыя 
перс пек тыў ныя на ву ко выя кі рун кі мы па-
цяг нем. Са мі па ду май це: па ча лі раз віц-
цё бія тэх на ло гій, а для гэ та га па трэб на 
да ра гое аб ста ля ван не, ма тэ ры я лы. Не 
хо піць гро шай на ўсё і ўсіх у бюд жэ це. 
Та му пры цяг ваць сю ды, асаб лі ва ў ры зы-
коў ныя сфе ры, пры ват ны ка пі тал — гэ та 
пра віль на. Так ро біць увесь свет.

— На коль кі моц на паў плы вае рэа-
лі за цыя пра гра мы на экс парт ны па-
тэн цы ял Бе ла ру сі?

— Ду маю, што знач на, але толь кі ка лі 
ўсе кі рун кі і за да чы бу дуць вы ра ша ны. 
Гэ та ж яшчэ толь кі пра гра ма. А для рэа лі-
за цыі не аб ход на нар ма тыў ная ба за. Ка лі 
ўсё гэ та бу дзе зроб ле на (пры муць за ко-
ны і ўка зы, за пра цу юць усе тыя кі рун кі, 

якія азна ча ны), то ў нас з'я вяц ца но выя 
вы твор час ці і, ад па вед на, но выя рын кі 
дзесь ці за мя жой. Мы ж бу дзем ра біць 
вы твор часць не ўча раш ня га, а сён няш ня-
га і заўт раш ня га дня. Та кая вы твор часць, 
я ду маю, бу дзе за па тра ба ва ная.

Так са ма важ ная рэч: азна ча на яшчэ 
ад на но вая біз нэс-ма дэль — клас тар ная 
сіс тэ ма раз віц ця. Гэ та ўжо даў но аб мяр-
коў ва ла ся і вось у гэ тай пра гра ме гэ та 
пра пі са на дак лад на: пла ну ец ца ства рыць 
шэсць клас та раў. Іс нуе яд ро клас та ру: як 
пра ві ла, ра ней, ка лі за кра нуць за меж ны 
во пыт, гэ та бы ло ней кае вы твор чае прад-
пры ем ства, якое па стаў ля ла но вую пра-
дук цыю за мя жу. За раз яд ро змя ня ец ца. 
Ця пер ім ста но віц ца ней кая на ву ко ва-да-
след чая ўста но ва — яна ўза е ма звя за на з 
вы твор час цю, з фі нан са вы мі струк ту ра мі, 
з бан ка мі, з мяс цо вы мі ор га на мі — і та кім 
чы нам пра цуе ў комп лек се. Та му сіс тэ ма 
і на зы ва ец ца клас тар. І вось та кія клас та-
ры ў нас бу дуць фар мі ра вац ца ў Грод не, 
Ма гі лё ве, Го ме лі, На ва по лац ку. Так са ма 
два клас тэ ры — у Мін ску (адзін на ба зе 
ма шы на бу да ван ня, што я аса біс та лі чу 
перс пек тыў ным).

— Ча му вы на зы ва е це асаб лі ва 
перс пек тыў ным ма шы на бу да ван не?

— Яно перс пек тыў нае та му, што ў нас 
іс нуе Аб' яд на ны ін сты тут ма шы на бу да-
ван ня НАН Бе ла ру сі, які бу дзе пра ца ваць 
на ўсе гэ тыя за во ды. А пра дук цыя па він-
на бу дзе мэ та на кі ра ва на, па адзі ных 
та ва ра пра вод ных сет ках вы во зіц ца за 
мя жу. За раз я пры вя ду вам прык лад. 
Жо дзін скі «Бе лАЗ» — гэ та вель мі доб-
рыя аў та ма бі лі. Гэ та, мож на лі чыць, 
наш го нар. Яны сён ня тры ма юць 33 
пра цэн ты су свет на га рын ку ве лі ка-
груз ных аў та ма бі ляў. Лепш за іх толь кі 
аме ры кан ская фір ма (Caterpіllar), якая 
тры мае 50 пра цэн таў, і 17 пра цэн таў 
— япон ская Comatsu. Тым не менш, 
ка лі ў Ін дыі аб' яў ля ец ца тэн дар на па-
стаў ку ве лі ка груз ных аў та ма бі ляў, мы 
прай гра ём. Бо куп ля юць аў та ма бі лі з 
умо вай, што ёсць сэр віс ныя цэнт ры. 
Вы ж не бу дзе це куп ляць маг ні та фон 
ці яшчэ што-не будзь, ка лі не змо жа це 
ад ра ман та ваць яго ў вы пад ку па лом-
кі? Ака за ла ся, што ў Ін дыі ня ма сэр-
віс ных цэнт раў Бе лА За. А на ла дзіць 
іх — гэ та да ра гая спра ва. А ка лі бу дзе 
клас тэр, ка лі ўсё ма шы на бу да ван не 
аб' яд на ец ца, — ін шая спра ва. У Ін дыі 
іс нуе та ва ра пра вод ная сет ка Трак тар на-
га за во да. І гэ та мож на бу дзе вы ка рыс-
таць пас ля не ка то рай ма дэр ні за цыі.

— Вы ка за лі, што не аб ход на мя няць 
нар ма тыў ную ба зу для эфек тыў най 
рэа лі за цыі пра гра мы. А ці па трэб ны 
якія-не будзь змя нен ні ў фі нан са вай 
сіс тэ ме?

— Тут я ма гу вы сту піць у якас ці апа-
не нта. Мне не ўсё спа да ба ла ся ў пра-
гра ме па гэ тым пы тан ні. На пі са на, што 
для та го, каб пра фі нан са ваць вен чур-
ныя прад пры ем ствы (гэ та ры зы коў ныя 
прад пры ем ствы, а зна чыць, і рас пра цоў кі 
ры зы коў ныя), у нас пра па ноў ва ец ца вы-
пус ціць каш тоў ныя дзяр жаў ныя па пе ры. 
Уво гу ле лі чыц ца, што ка лі вы ўклад ва е це 
гро шы ў ней кія ры зы коў ныя на ву ко выя 
пра ек ты, то ад да ча з дзе ся ці пра цэн таў 
пра ек таў акуп ляе не толь кі ва шы вы дат-

кі, але і пры но сіць знач ны пры бы так. Але 
для гэ та га па він ны доб ра пра ца ваць фі-
нан са выя рын кі. А хто бу дзе ра біць ІPO 
(ацэн ку вен чур на га прад пры ем ства)? 
Коль кі яно бу дзе каш та ваць? У нас ня-
ма нар ма тыў най ба зы, мы, у прын цы пе, 
не ро бім ІPO і не пра да ём ак цыі вен чур-
ных прад пры ем стваў — уся го гэ та га ў 
нас ня ма. І ад куль дзяр жа ва возь ме тыя 
каш тоў ныя па пе ры? Гэ та зна чыць, што 
прый дзец ца із ноў «уклю чаць ста нок». 
Та му гэ ты на пра мак не зу сім ка рэкт ны. 
Ка лі мы гэ та рас пра цоў ва лі, то пра па но-
ва бы ла та кая: не аб ход на ак цы я ні ра ваць 
на шы вы со ка да ход ныя прад пры ем ствы 
(на прык лад, Бе ла рус кую ка лій ную кам-
па нію, наф та пе ра пра цоў чыя за во ды і ін-
шыя) і част ку ак цый ад да ваць вен чур ным 
фон дам — для фар мі ра ван ня іх устаў но га 
ка пі та лу. І за кошт гэ та га фонд змо жа 
пра фі нан са ваць дзей насць вен чур на-
га прад пры ем ства. Ка лі гэ та прад пры-
ем ства за пра цуе, то та ды, ад па вед на, 
бу дуць вяр тац ца гро шы і па вя ліч вац ца 
да ход насць каш тоў ных па пер. На жаль, 
гэ та га не пра пі са лі. Там у пра гра ме на пі-
са на, што ў Бе ла рус кі іна ва цый ны фонд 
бу дуць пры цяг ваць пры ват ні ка, але ўсё 
роў на боль шая част ка ў фон дзе бу дзе 
дзяр жаў най. Я ха чу ска заць, што пры-
ват ні ка вы на гэ тых умо вах не пры цяг-
не це. Вось ра сі я не ства ры лі вен чур ную 
кам па нію (РВК — Ра сій ская вен чур ная 

кам па нія). Дык яны зра бі лі 49 пра цэн таў 
дзяр жаў ных і 51 пра цэнт — пры ват ны. 
Для та го, каб ра шэн не за ста ва ла ся не 
за дзяр жа вай, а за пры ват ні кам. А пры-
ват нік не бу дзе ўклад ваць гро шы ту ды, 
дзе ра шэн не пры мае дзяр жа ва. Та му 
што дзяр жа ва, як па каз вае су свет ны во-
пыт, — дрэн ны ме не джар у эка но мі цы, 
яна па він на зай мац ца ін шы мі пы тан ня мі. 
Та му гэ тая пра пор цыя (49/51) — прын-
цы по вая.

— А якія яшчэ ёсць не да пра цоў кі 
ў пра гра ме?

— Асноў ную кры ты ку я ўжо вы ка за ла. 
Уво гу ле пра гра ма вель мі доб рая, якас ная 
па струк ту ры. Прос та бы ло б ня бла га, 
ка лі б пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця, якой сён ня ня ма на 2011-2015 
га ды, іш ла б ра зам з пра гра май іна ва цый-
на га раз віц ця. На прык лад, ка лі ў ад ной з 

іх за кла дзе на, што экс парт па вя лі чыц ца 
на пэў ную ліч бу, то гэ та па він на быць і ў 
дру гой, толь кі ўжо з вы зна чэн нем та го, за 
кошт ча го гэ та бу дзе ра біц ца: ад крыц ця 
якіх га лін і гэ так да лей. Усё па він на быць 
дак лад на пра пі са на. Але па куль гэ та га 
ня ма. А так пра гра ма доб рая.

— Мы змо жам дзя ку ю чы рэа лі за-
цыі пра гра мы пры цяг нуць больш за-
меж ных ін вес ты цый?

— Гэ та, вя до ма, бы ло б ня бла га. Але 
ўсё за ле жыць ад біз нэс-клі ма ту. Так, 
пра гра ма доб рая. Так, мы мо жам раз-
ві ваць шмат кі рун каў. Так, яны мо гуць 
быць пры ваб ныя для за меж на га ін вес-
та ра. Але за ход ні біз нэс асця рож ны. У 
нас вель мі скла да ная пад атко вая сіс-
тэ ма. Хоць пад аткоў цы, ка лі ім ка жаш, 
што мы зна хо дзім ся на са мым апош нім 
мес цы па пад атко вай сіс тэ ме, ад каз ва-
юць: «Не, у нас ад на з най леп шых сіс-
тэм». Зра зу ме ла, што кож на му зда ец ца, 
што сваё — са мае леп шае. Але да нас 
не ідуць. Шмат па дат каў. Та му не аб ход на 
спра шчаць гэ тую сіс тэ му. Прэ зі дэн там 
жа па стаў ле на за да ча, што мы па він ны 
ўвай сці ў трыц цат ку вя ду чых кра ін па 
са мым спры яль ным біз нэс-клі ма це. Так, 
мы па леп шы лі не ка то рыя па ра мет ры: за-
раз лёг ка ад крыць біз нэс і гэ так да лей. 
Але па да ткі нас увесь час цяг нуць на зад. 
Пра гра ма доб рая, але не пад пра гра му 
бу дуць да ваць гро шы. Ска жуць, на прык-

лад, што ў нас пры ваб ныя бія тэх на ло гіі. 
Так, за хо чуць мно гія за меж ныя кам па-
ніі ўклас ці ся і кант ра ля ваць тое, што 
тут ёсць. Але яны прос та не асме ляц ца, 
бо біз нэс-клі мат не спры яль ны.

— А як вы лі чы це, ці хо піць у нас 
рэ сур саў (ча ла ве чых і ма тэ ры яль-
ных) для та кіх на ву ка ё міс тых вы-
твор час цяў?

— Ка лі на конт ча ла ве чых рэ сур саў 
— доб ра, што ў пра гра ме ёсць план 
пад рых тоў кі спе цы я ліс таў. Больш за 
ўсё бу дуць рых та ваць спе цы я ліс таў 
для ін фар ма цый ных тэх на ло гій (10000 
ча ла век у год). Для бія тэх на ло гій — 
1650 спе цы я ліс таў што год. Ад ным 
сло вам, бу дзе шмат рых та вац ца мо-
ла дзі. Але ўліч вай це тое, што не па 
ўсіх на ву ко вых кі рун ках мы ма ем пры-
яры тэт у све це. Та му не аб ход на пры-
ваб лі ваць спе цы я ліс таў з-за мя жы, а 
пра гэ та, да рэ чы, ні чо га не пі шац ца. У 
пра гра ме ад зна ча ец ца, што не аб ход-

на да 70 спе цы я ліс таў у год ад праў ляць 
на за меж ныя ста жы роў кі. Але вось ад-
пра ві лі вас на та кую ста жы роў ку, а там 
вам пра па на ва лі за стац ца па пра ца ваць. 
Зра зу ме ла, што пры ваб ней за стац ца ў 
цёп лай со неч най Іта ліі, у кам форт най 
Гер ма ніі... Ві да воч на, што мы мо жам 
згу біць част ку спе цы я ліс таў. Ад гэ та га 
ні ку ды не па дзец ца. А мож на зра біць 
інакш. Ус пом ні це, ка лі пра во дзі ла ся ін-
дуст ры я лі за цыя ў Са вец кім Са ю зе ў 30-я 
га ды ХХ ста год дзя, за пра ша лі ся за меж-
ныя ін жы не ры, спе цы я ліс ты, якія чы та лі 
лек цыі. Прос та не аб ход на за пра шаць 
за меж ных спе цы я ліс таў. Так, яны до-
ра га бу дуць каш та ваць. Але не аб ход на 
за пла ціць ім за тое, што лек цыю па слу-
хае сто ча ла век. З сот ні мо гуць за сво іць 
двац цаць. З іх доб ра за сво яць дзе сяць. 
Але гэ та ўсё ж та кі не адзін ча ла век, 

яко га мы ад пра вім! Толь кі за пра шаць 
трэ ба вы ключ на вы дат ных і са праўд ных 
спе цы я ліс таў. А то ад ной чы бы ла сі ту а-
цыя, ка лі пры яз джае ча ла век з Маск вы 
і чы тае лек цыі на анг лій скай мо ве. Па-
трэб ны спе цы я ліс ты па пры яры тэт-
ных на ву ко вых кі рун ках. Мо жа быць, 
на ват Но бе леў скія лаў рэ а ты.

Што ты чыц ца ма тэ ры яль ных рэ сур-
саў, то, без умоў на, у нас не ха пае аб-
ста ля ван ня. І, вя до ма, мы па він ны яго 
куп ляць. Але зноў-та кі тут усё ўпі ра ец ца 
ў фі нан са выя рэ сур сы: дзе ўзяць гро шы? 
Част ко ва мы мо жам пры цяг нуць па ма-
дэ лі дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства 
(ка жуць жа, што да 10 млрд до ла раў 
за хоў ва ец ца на ру ках у на сель ніц тва) 
срод кі гра ма дзян. А гэ та ад бу дзец ца, 
ка лі за пра цуе фі нан са вы ры нак. Дру гая 
кры ні ца: ка лі мы зме нім біз нэс-клі мат, 
то да нас па він ны бу дуць прый сці ўсё ж 
та кі за меж ныя ін вес ты цыі.

— А мо жа так ад быц ца, што, пры-
ваб лі ва ю чы спе цы я ліс таў вя лі кі мі гра-
шы ма, мы змо жам вяр нуць бе ла рус кіх 
ву чо ных, якія не ка лі ад нас з'е ха лі?

— Вя до ма. На прык лад, у Ра сіі та кое 
ўжо ад бы ло ся. Вель мі шмат спе цы я ліс-
таў, якія з'е ха лі з Ра сій скай Фе дэ ра цыі, са 
з'яў лен нем «Скол ка ва» па ча лі вяр тац ца. 
Асаб лі ва гэ та му мо жа па спры яць пе ра-
ход на ра бо ту па схе ме аме ры кан скай 
пра гра мы SBІR (Small busіness іnnovatіon 
research). Па гэ тай пра гра ме мож на ства-
раць струк ту ры, у якія ўні вер сі тэт ці да-
след чы ін сты тут уно сіць сваю ін тэ ле кту-
аль ную ўлас насць. Дру гі дае гро шы — і 
ра зам яны за пус ка юць ней кую вы твор-
часць. Ра сі я не та кі за кон пры ня лі ў маі 
2009 го да, а дак лад ней унес лі да паў нен ні 
ў свой за кон аб іна ва цый ным раз віц ці. І ў 
на шай пра гра ме так сціп ла-сціп ла, зу сім 
трош кі га во рыц ца аб тым, што ўні вер сі-
тэ ты мо гуць уно сіць сваю ін тэ ле кту аль-
ную ўлас насць, а пас ля з яе атрым лі ваць 
пры бы так. Гэ та прын цы по вая спра ва. Та-
му што шмат уні вер сі тэ таў пра вод зяць 
да сле да ван ні, ро бяць спра ва зда чы, якія 
пас ля ста вяц ца на па лі цу. Да сле да ван не 
мо жа быць вель мі доб рым, але док тар 
на вук, які яго вёў, не ве дае, да ка го звяр-
нуц ца, як гэ та ўсё ка мер цы я лі за ваць. А 
тут ідэя ў тым, каб гэ тую спра ва зда чу 
«пра су нуць». Па ві нен быць ме не джар, 
які змо жа знай сці тых, хто за хо ча ўклас-
ці гро шы ў гэ тыя да сле да ван ні. Але не 
прос та дзе ля куп лі гэ тых да сле да ван няў, 
а каб ін тэ ле кту аль ная ўлас насць так са ма 
ўва хо дзі ла ва ўстаў ны ка пі тал.

— Ін шы мі сло ва мі, мы пач нём ву-
чыць на шу на ву ку за раб ляць?

— Аб са лют на пра віль на. У гэ тай пра-
гра ме ўпер шы ню га во рыц ца аб ка мер-
цы я лі за цыі на ву ко вых да сле да ван няў. І 
гэ та пра віль на. А для ча го ж яны ства-
ра юц ца? На ву ка па він на пра ца ваць на 
на шу эка но мі ку.

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ.

«НА ВУ КА ПА ВІН НА ПРА ЦА ВАЦЬ «НА ВУ КА ПА ВІН НА ПРА ЦА ВАЦЬ 
НА НА ШУ ЭКА НО МІ КУ»НА НА ШУ ЭКА НО МІ КУ»Ве дай на шых!Ве дай на шых!

ЦУ ДА-ЛА ЗЕР...
... рас пра ца ва лі ў Ін сты ту це фі зі кі 
імя Б.І. Сця па на ва НАН Бе ла ру сі

ВЫ КА РЫС ТОЎ ВА Ю ЧЫ на ву ко вую тэр мі на ло гію, мож на ска-
заць, што ай чын ныя спе цы я ліс ты ства ры лі фем та се кунд ны 

ла зер, які працуе ва ўмо вах ім пуль снай на кач кі.
Па сло вах рас пра цоў шчы ка іна ва цыі, за гад чы ка ла ба ра то рыі фі зі кі 

інф ра чыр во ных пром няў Сяр гея Ці ха мі ра ва, зга да ны ла зер ге не ры-
руе звыш ка рот кія (10 у мі нус 15-й сту пе ні се кун ды), звыш ін тэн сіў ныя 
ім пуль сы, што мо жа аб умо віць са праўд ны пе ра ва рот у са мых роз ных 
га лі нах.

У пры ват нас ці, ла-
зер здоль ны ўздзей ні-
чаць на аб' ект без пе-
ра да чы цяп ла на на ва-
коль ную воб ласць, што 
вель мі да рэ чы ў ме-
ды цы не. Вы ка ры стан-
не та кой іна ва цый най 
рас пра цоў кі да зво ліць 
змен шыць траў ма тызм 
пад час апе ра цыі, за-
бяс пе чыць хут кую рэ-
абі лі та цыю па цы ен та і 

мі ні мі за ваць ве ра год насць пас ля апе ра цый ных ус клад нен няў. Ва ўсім 
све це ця пер вя дуц ца ак тыў ныя ра бо ты па ства рэн ні па доб ных ла зе раў, 
якія мож на вы ка рыс тоў ваць для вы ка нан ня са мых скла да ных апе ра-
цый на ва чах, ба раць бы з ра ка вы мі клет ка мі без шко ды для су сед ніх, 
зда ро вых, фар мі ра ван ня вы со ка на дзей ных хі рур гіч ных швоў, якас-
на га ля чэн ня ка ры е су без па ру шэн ня зда ро вай ткан кі зу ба, вы ра бу 
мік ра пра тэ заў і г.д.

У пра мыс ло вас ці та кія ла зе ры да па мо гуць па вы сіць эфек тыў насць 
кант ро лю за эле мен та мі мік ра элект ро ні кі, ажыц цяў ляць якас ную апра-
цоў ку роз ных ма тэ ры я лаў, атрым лі ваць вы са ка я кас ныя эле мен ты для 
кас міч най тэх ні кі.

Вар та ад зна чыць, што іна ва цыя бе ла рус кіх фі зі каў больш устой лі-
вая да знеш ніх уз дзе ян няў, чым за ход нія ла зе ры, і больш эка на міч ная 
ў экс плу а та цыі. Дзя ку ю чы за кла дзе на му ў асно ву пра ек та ары гі наль-
на му ме та ду ге не ра цыі фем та се кунд ных ім пуль саў сіс тэ ма прак тыч-
на цал кам мо жа бу да вац ца на ай чын най эле мент най ба зе. Ця пер 
бе ла рус кія на ву коў цы за ся ро дзі лі ся на да вя дзен ні свай го ла зе ра да 
ка мер цый на га ста ну, каб яго мож на бы ло за пус ціць у се рый ную вы-
твор часць, а з ча сам — і ад праў ляць на экс парт.

Ін га МІН ДА ЛЁ ВА.

ВАД КА КРЫШ ТА ЛІЧ НЫМ ДЫС ПЛЕ ЯМ 
ПРЫЙ ДЗЕЦ ЦА ПА ЦЯС НІЦ ЦА

БЕ ЛА РУС КІЯ хі мі кі рас пра ца ва лі ма тэ ры я лы для 
ства рэн ня дыс пле яў но ва га па ка лен ня, якія з ча-

сам мо гуць па су нуць з су свет на га рын ку тра ды цый ных 
вад ка крыш та ліч ных «ка лег».
На він ку, сін тэ за ва ную спе цы я ліс та мі Ін сты ту та хі міі но вых ма тэ-

ры я лаў, мож на вы ка рыс тоў ваць у ства рэн ні свят ло вы пра мя няль-
ных ды ё даў — паў пра вад ні ко вых пры бо раў, што вы раб ля юц ца з 
ар га ніч ных спа лу чэн няў (ска ро ча на OLED). Ка лі пра пус ціць праз 
іх элект рыч ны ток, яны па чы на юць эфек тыў на вы пра мень ваць 
свят ло.

Та кім чы нам, асноў нае пры мя нен не OLED — ства рэн не но ва га 
па ка лен ня дыс пле яў. Па вод ле мер ка ван ня на ву коў цаў, та кія дыс-
плеі бу дуць знач на тан ней шыя за вад ка крыш та ліч ныя. Не менш 
важ ныя кі рун кі вы ка ры стан ня но вых ма тэ ры я лаў — вы твор часць 
пры лад асвят лен ня. Апроч та го, но выя ма тэ ры я лы, рас пра ца ва ныя 
ай чын ны мі хі мі ка мі, не за мен ныя для ства рэн ня пры лад ар га ніч най 
элект ро ні кі.

Ра бо ты па рас пра цоў цы пад тры маў Рэс пуб лі кан скі фонд фун-
да мен таль ных да сле да ван няў, у яко га асноў ным кры тэ ры ем ад-
бо ру для фі нан са ван ня з'яў ля ец ца прак тыч ная ка рысць пра ек таў. 
На шы мі ноу-хау за ці ка ві лі ся і за мя жой: ужо вы ка на ны буй ны 
кант ракт з Са удаў скай Ара ві яй па рас пра цоў цы но вых ар га ніч ных 
свят ло вы пра мя няль ных ма тэ ры я лаў кош там больш за 400  тыс. 
до ла раў.

Ін га МІН ДА ЛЁ ВА.

ЯД РЫ КЛАС ТЭ РАЎ:
— хі міч ны ў Грод не: ААТ «Грод-

на Азот», ААТ «Грод на Хім ва лак но», 
УА «Гро дзен скі дзяр жаў ны ўні вер-
сі тэт», БДУ, УА «Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны тэх на ла гіч ны ўні вер сі тэт»;

— наф та хі міч ны ў На ва по лац ку: 
ААТ «Наф тан» і УА «По лац кі дзяр-
жаў ны ўні вер сі тэт», На ву ко ва-да-
след чы ін сты тут фі зі ка-хі міч ных 
праб лем БДУ;

— аг ра ма шы на бу даў ні чы ў Го-
ме лі: РУП «Гом сель маш» і УА «Го-
мель скі дзяр жаў ны тэх ніч ны ўні-
вер сі тэт імя П.П. Су хо га»;

— аў та трак та ра бу даў ні чы ў Мін-
ску: РУП «Мін скі трак тар ны за-
вод», РУП «Мін скі аў та ма біль ны 
за вод», «Мін скі ма тор ны за вод», 
БНТУ, ДУВ ПА «Бе ла рус ка-Ра сій скі 
ўні вер сі тэт», УА «Бе ла рус кі дзяр-
жаў ны тэх на ла гіч ны ўні вер сі тэт»;

— хі мі ка-тэкс тыль ны ў Ма гі лё-
ве: ААТ «Ма гі лёў хім ва лак но», ААТ 
«Ма га тэкс», УА «Ма гі лёў скі дзяр-
жаў ны ўні вер сі тэт хар ча ван ня», УА 
«Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэх на ла гіч-
ны ўні вер сі тэт»;

— ІТ-клас тэр у Мін ску: рэ зі дэн-
ты Пар ку Вы со кіх Тэх на ло гій, ДНУ 
«Аб' яд на ны ін сты тут праб лем ін-
фар ма ты кі НАН Бе ла ру сі», БДУ, 
УА «БДУ ІР», БНТУ.

Тлумачэнне:
Тэх на ла гіч ны ўклад — гэ та 

су куп насць тэх на ло гій, ха рак-
тэр ных для пэў на га ўзроў ню 
раз віц ця вы твор час ці.

«Га лоў ным  кі рун кам пе ра ўтва-
рэн няў вы твор ча га па тэн цы я лу 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у 2011-2015 

га дах па він на стаць увя дзен не но вых 
і вы со кіх тэх на ло гій, якія ма юць най-
боль шую да баў ле ную вар тасць, ніз кую 
энер га- і ма тэ ры я ла ё міс тасць і спры-
я юць ства рэн ню но вых ві даў та ва раў і 
па слуг, най ноў шых эка ла гіч на бяс печ-
ных (чыс тых) ма тэ ры я лаў і пра дук таў, 
а так са ма якія за бяс печ ва юць вы твор-
часць тра ды цый ных та ва раў і па слуг 
з но вы мі ўлас ці вас ця мі і па ра мет ра-
мі, не да сяж ны мі ў ме жах па пя рэд ніх 
тэх на ла гіч ных укла даў» (Дзяр жаў ная 
пра гра ма іна ва цый на га раз віц ця Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь на 2011-2015 га ды, 
гла ва 2).
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